



黄山毛峰



太平猴魁



祁门红茶



六安瓜片

黄山毛峰、太平猴魁、祁门红茶、六安瓜片入选非遗代表作名录 安徽这四款名茶何以惊艳世界？

李晓亚 记者 王珊珊

11月29日，我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”通过评审，被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，其中就有黄山毛峰。此外，太平猴魁、祁门红茶、六安瓜片制作技艺项目也位列其中。那么，这四款徽茶究竟有什么特别的制作技艺让世界惊艳呢？

黄山毛峰

对烘青类绿茶的研制产生了极大的影响

在安徽南部，有一处以景著名、以茶闻名的宝地，它就是黄山。

黄山茶品种多，“白毫披身，芽尖似峰”的黄山毛峰便是其中一员。清朝光绪年间，徽州漕溪人谢正安凭着多年种、采、制茶的经验，以一套技艺精心加工，制成形似雀舌、汤色清澈、味道沁人心脾的“毛峰茶”。

“黄山毛峰烘茶法与众不同，烘完后芽叶完整、白毫显露，特别讲究外观，加上本来都出产自山间，内质也好，所以才能在当时就成为一代名茶。”黄山毛峰制作技艺省级非遗传承人谢一平表示。

据介绍，黄山毛峰制作工艺是烘青绿色的代表，每年清明谷雨，当地人便开始选摘初展肥壮鲜嫩芽叶，经杀青、轻揉、烘焙精心制作而成。黄山毛峰外形微卷，状似雀舌，色如象牙，峰显毫露，且带有金黄色鱼叶（俗称黄金片）。入杯冲泡雾气结顶，汤色清黄微绿，叶底嫩黄明亮，滋味醇甘，香气如兰，韵味深长，被誉为茶中珍品。它超群的自然品质和精湛的手工制作工艺使黄山毛峰逐步成为烘青绿茶中的佼佼者。对其后烘青类绿茶的研制产生了极大的影响。

太平猴魁

六道工序，拣尖是手工猴魁独特的加工步骤

黄山市新明乡，这里因出产“绿茶之王”的太平猴魁而闻名。作为中国传统名茶，太平猴魁也是中国历史名茶之一，久享盛名。其外形两叶抱芽，扁平挺直，自然舒展，白毫隐伏，有“猴魁两头尖，不散不翘不卷边”的美名。

在绿茶界，有一句“两刀一枪”的独特描述，说的正是太平猴魁鲜明的特征。“太平猴魁每片茶都是两叶抱一芽，俗称‘两刀一枪’。太平猴魁制作工艺分采摘、拣尖、摊青、杀青、整形、烘干等六道工序。拣尖是手工猴魁独特的加工步骤，就是将猴魁的一芽两叶用手捏成一条，保证条条紧锁，还不能破坏猴魁的茶汁。”安徽省非物质文化遗产传承人王锋林介绍说。

据介绍，太平猴魁精湛的制作技艺在我国茶类制作技艺中独树一帜，色香味形别具一格，成茶扁平挺直，魁伟壮实，色苍绿多匀润，叶脉绿中隐红，

俗称“红丝线”。入杯冲泡后，芽叶缓慢舒展，并竖立成朵，宛如兰花，汤色嫩绿明澈，香气鲜灵高爽，滋味醇厚持久，品饮时能领略到“头泡高香，二泡味浓，三泡四泡幽香犹存”。

祁门红茶

将叶片彻底打碎，追求香气的最大化释放

在老徽州区域，祁门红茶不可忽略。因其独特的香气，清香持久，独树一帜，被誉为“祁门香”。这正是祁门红茶特有的滋味，也是由黄山独特的生态环境、气候条件和精湛的传统制作技艺造就的。

“祁门红茶的传统制作每道工序都为手工操作，17道工序中尤其是‘打袋’将叶片彻底打碎，以追求口感和香气的最大化释放，祁门红茶传统制作技艺为现代红茶制茶工艺的发展提供了借鉴。”祁门红茶非物质文化遗产传承人闵文文表示。

据了解，作为中国十大名茶中唯一的红茶。祁门红茶制茶过程分为初制和精制两大部分，初制有萎凋、揉捻、发酵、干燥四道工序。精制有筛分、切断、风选、拣剔、复火、匀堆等工序。成品祁红，外表色泽乌润，条索紧细，锋杪秀丽。冲泡后色泽红艳，香气浓郁，叶底鲜红明亮。

六安瓜片

瓜片要至谷雨前后10天方采摘

大别山北麓，昼夜温差大，水汽充足，云雾缭绕，漫射光多，大名鼎鼎的六安瓜片便生长于此。

六安瓜片是绿茶中唯一无芽无梗的片茶，外形似瓜子，大小匀整，其“瓜子片”外形和“拉老火”工艺独树一帜。“拉老火”要求火温高、火势猛。木炭要先排齐压紧，烧旺烧匀，火焰冲天。每笼投叶3~4千克，由两人抬烘笼在炭火上烘焙2~3秒钟，即抬下翻茶，依此抬上抬下，边烘边翻。为充分利用炭火，可2~3只烘笼轮流上烘。热浪滚滚，川流不息，实为我国茶叶别具一格的烘焙技术。

“六安瓜片包括采摘、杀青、毛火、小火、老火等工序，瓜片要至谷雨前后10天方采摘，求‘壮’不求‘嫩’，故口感重，浓而不苦，滋味悠长。并讲究对火候的拿捏，老一分则苦，嫩一分则涩。在外形塑造上，也是精雕细琢，以使冲泡时叶片状如瓜子片，并以此得名。”六安瓜片制作工艺的非遗传承人顾修莉说。

第七批国家集采药品在合肥落地 60种药品平均降价48%

星报讯（记者 祁琳）12月12日，记者从合肥市医保局获悉，第七批国家组织药品集中采购结果近日在合肥市落地执行，60种药品平均降价48%，涉及31个治疗类别，包括高血压、糖尿病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药，以及肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药，进一步减轻了患者用药负担。

此次药品降价效果显著，以肝癌一线靶向药仑伐替尼胶囊为例，每粒从平均108元下降到平均3.2元；抗病毒药物奥司他韦（75mg）每片从平均13.78元降至2.10元；在降血压领域首次纳入缓控释剂型，硝苯地平控释片降价58%、美托洛尔缓释片降价53%，高血压患者用药负担明显减轻。

自2019年底以来，合肥市已累计落地执行340个国家和省级、省际联盟集采药品，下一步，该市将常态化、制度化跟进落实国家、省组织的集中带量采购工作，不断扩大集采药品覆盖面，切实减轻人民群众看病就医负担，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

安徽5市将开展康复类疾病患者 住院按床日付费试点

星报讯（记者 祁琳）12月12日，记者从安徽省医保局获悉，近日，省医保局印发《安徽省基本医疗保险康复类疾病患者住院按床日付费试点工作指导方案》，决定在亳州、马鞍山、芜湖、宣城、安庆等5市开展康复类疾病患者住院按床日付费试点。

据悉，康复医疗具有周期长、日均费用相对稳定、患者费用负担重的特点，探索康复医疗按床日付费，可以引导医疗机构合理收治诊疗，控制康复医疗费用不合理上涨，提高医保基金使用绩效，减轻参保群众康复医疗费用负担。

按照试点工作要求，5个试点城市将从脑出血、脑梗死、骨折术后等神经系统和骨关节疾病病种中选择不少于5个纳入本地康复医疗按床日付费改革试点范围，还可根据本地实际扩大病种范围。同时，试点城市还将在康复医疗段别划分、床日付费定额标准确定、保障患者合理诊疗、做好医保基金结算、建立考核和激励约束机制、强化协议管理和基金监管、探索与DRG/DIP等其他支付方式协同推进等方面开展积极探索。

根据试点工作安排，2022年11月底前各试点城市出台本地实施办法，2023年1月1日起正式组织实施。试点一年后开展总结评估，提炼可推广、可复制的试点经验，为在全省全面推广提供有益借鉴。